《船舶温室气体排放在线计量监测系统 第2部分 建设规范》编制说明

工作简况

任务来源

根据《中国计量测试学会团体标准管理办法》和中国计量测试学会标准建设工作安排，经学会标准工作专家委员会审议，批准团体标准《船舶温室气体排放在线计量监测系统 第2部分 建设规范》项目制定计划。本标准由中国计量测试学会碳测量与核算专业委员会提出，中国计量测试学会归口。招商局检测技术控股有限公司、北京中计碳汇科技有限公司、中国计量科学研究院、北京雪迪龙科技股份有限公司等组织编写。

制定背景

国际海事组织（IMO）致力于推动航运业的温室气体减排工作，2018 年通过了《减少船舶温室气体排放的初步战略》，确定了温室气体减排的量化目标及措施，通过对现有船舶和新造船舶进行技术革新以及推广低碳燃料，逐步实现减排，计划至 2050 年至少减排 50%，最终目标为 21 世纪尽快消除国际航运的温室气体排放，并发布船舶燃油消耗的数据收集和报告系统（以下简称“IMO DCS”）；欧洲会议及欧盟理事会发布了用于监测、报告、验证船舶 CO2 排放的海上运输法规则（以下简称“EU MRV”）已于2018年1月开始实施。EU MRV&IMO DCS提供的4种CO2监测方法，分别为燃料供应单（BDN）跟踪和燃料舱定期盘点法，燃料舱液位监测法，针对燃料燃烧过程的流量计监测法，以及直接CO2排放测量法。

前三种监测方法为船舶的节能降碳提供时间、空间层面的排放数据联系，存在人为干扰影响，增加人工成本的同时还无法准确评估节能降碳实际效果，亟需更新与优化。

欧盟虽然给出这四种方法，但是对于直接CO2排放测量的技术细节要求，设备要求，设备运行维护要求，数据质量等方面没有给出明确要求属于空白状态，因此该标准的出台将在国际国内航运业碳排放量计量方面大力推广实施应用，技术具有较强的引领性。尤其对国际航运业应对欧盟CBAM的发展起到重大作用，产生巨大的经济效益和社会效益。该项标准填补国际、国内船舶CO2直接监测计量的空白，助力船运业节能降碳，绿色发展的战略实现。

起草过程

本规范的编写工作由中国计量测试学会碳测量与核算专业委员会组织召集，北京雪迪龙科技股份有限公司承担具体组织编写任务，由招商局检测技术控股有限公司、北京中计碳汇科技有限公司、中国计量科学研究院等XXXXX人员起草，同时邀请中国标准化研究院、九衡（北京）标准化技术服务有限公司等单位共同成立起草工作组，进行本标准相关内容的起草、讨论和修改，负责完成相关文件准备工作。

1.立项阶段
2023年11月，北京雪迪龙科技股份有限公司作为主要起草人，完成了初稿的撰写，并向中国计量测试学会提出了制定标准与立项的申请。2023年12月，中国计量测试学会下达《船舶温室气体排放在线计量监测系统 第2部分 建设规范》团体标准立项计划，该标准正式立项。

2.起草阶段
2024年1-2月，召集经验丰富的碳排放计量单位或企业的专家共同成立标准起草工作组，完善标准草案。

2024年3-5月，面向各有关单位和专家进行内部研讨，并进行技术调研，针对专家意见进行草案整理和修改，形成征求意见稿，同时撰写本标准的编制说明。
3.征求意见阶段
2024年。

4.审定阶段
团体标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订国家标准时，还包括修订前后技术内容的对比

团体标准编制原则

本标准按照国家标准GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准结构和编写规则》的规定要求进行制定。
本标准主要参考GB 50093、GB 50168等仪器仪表相关标准 （见征求意见稿）。
主要内容

本标准结构含7个部分。主要技术内容包括建设原则、点位选择、仪器安装、调试检测及验收等内容。

建设原则包括系统建设安装施工需要关注的安全、可靠性、设备等原则要求内容。
点位选择要求包括采样点位置及数量选取原则等内容。
仪器安装要求包括安装位置、施工要求等没人
调试检测及验收包括总体要求、标准物质要求、调试检测内容、系统验收方法等内容。
确定依据
本标准的制定主要是结合牵头单位多年来在船舶碳排放监测领域的实际工作经验进行撰写，同时参考了国内外同行发表的的研究成果。
修订国家标准时，还包括修订前后技术内容的对比
无。

试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
试验验证的分析、综述报告
牵头起草单位招商局检测技术控股有限公司是招商局集团的全资二级子公司，是我国检验检测行业首个与省级检测认证机构实现“央地合作”的企业，是招商局集团“十四五”期间重点培育的战略新兴产业单元。公司以打造综合性检验检测技术服务商为目标，致力于提供标准、计量、检验检测、认证等国家质量基础设施“一站式”服务，并逐步向产业链上游及外延延伸，为产品设计、研发、生产、使用提供全生命周期技术解决方案，构建跨地区、多领域、全链条技术服务体系。

参与单位中国计量科学研究院作为国家最高计量科学研究中心和国家级法定计量技术机构，担负着确保国家量值统一和国际一致、保持国家最高测量能力、支撑国家发展质量提升、应对新技术革命挑战等重要使命。

招商轮船船队目前拥有275艘各类船舶，共计4,348万载重吨，在全球非金融船东中排名第二。是招商局旗下专业从事海上运输的航运企业。公司经营和管理着中国历史最悠久、最具经验的远洋油轮船队，经过多年发展，招商轮船形成了“油、散+气、车、集、管、网”全业态的业务格局。碳排放监测应用示范场景丰富。

中计碳汇具有丰富的环境监测及温室气体监测计量科研和技术储备，科学家团队资源。本方案引入的智能化碳排放在线监测系统在火电、水泥等行业及工业园区已成功应用。

起草组已掌握碳排放监测技术的核心原理，产品实现完全国产化、自主可控。监测用到的溯源标物是国家一级标物，符合国家溯源管理要求，起草组在标物制作及计量方面具有独特的优势。针对流量监测方面，起草组有高精度的流量校准设备，可用于流量监测设备的校准溯源，保证监测的精度和合规性。

技术经济论证
航运业的二氧化碳排放约占全球碳排放量的3.3%，占比较大。国际海事组织（IMO）已就海运温室气体减排制定初步计划，2030年海运碳强度降低40%，2050年海运温室气体排放量降低50%（与2008年相比），面对监管要求的提升，需要披露、审核的排放报告越来越复杂。2022年11月22日，中国海事局颁布了《船舶能耗数据和碳强度管理办法》，办法要求直属海事局每年需核定船舶达到的年度营运碳强度指标并评定年度营运碳强度等级，对碳排放的计量提出了要求。现有的温室气体排放数据基于核算法，由于燃油在燃烧过程中工况、燃烧充分度等因素的影响，数据与实际排放量有一定差距，且针对船舶燃烧效率、排放情况、节能情况等缺乏有效的评测方法和设备，无法为船舶的节能降碳提供时间、空间层面的直接排放数据，无法支持绿色船舶技术体系落地。现有的一些船舶排放监测设备主要以是污染物浓度监测为主，温室气体监测较少，缺乏有效的排放总量监测设备。

在线监测技术是船舶碳排放测量领域未来发展的趋势，也是欧盟碳排放交易体系下MRV(Monitoring\ Reporting\ Verification)规则建议的四种测量碳排放量的方法之一，目前国内没有关于船舶碳排放监测直测系统和方案，国际上，目前已有新加坡Marine Technology Solution公司可提供运用这项技术的监测设备。中国计量院建设了国内水泥行业首套二氧化碳在线计量系统，为郑州市高新区提供重点企业污染物排放监测服务，为国家大型船舶大口径、大流量烟道排放数据提供精准校准溯源体系保证。但目前缺少有关此类在线计量监测的规范，在线监测系统及设备的配置、安装及监测设备的校准溯源及监测结果的精度和合规性无法得到考察，因此迫切需要指定此类规范。

本标准主要规定船舶二氧化碳排放在线计量监测系统在现场环境下涉及的监测点位选择、仪器安装、调试施工及验收要求。适用于船舶二氧化碳排放计量监测系统的现场设备安装和调试施工。
预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准将用于规范通用性散货船的CO2排放监测，规范船舶碳排放在线计量监测系统的构成，助力国内航运板块应对欧盟碳税新规，为与欧盟碳市场的MRV体系衔接提供依据。标准将向招商轮船等集团内外航运公司进行推广，招商轮船船队目前拥有275艘各类船舶，共计4,348万载重吨，在全球非金融船东中排名第二。是招商局旗下专业从事海上运输的航运企业。公司经营和管理着中国历史最悠久、最具经验的远洋油轮船队，经过多年发展，招商轮船形成了“油、散+气、车、集、管、网”全业态的业务格局。本标准应用场景丰富，若被招商轮船船队275艘船舶（数据来源：招商轮船2022年年度报告）全部采用，设备大规模量产后成本降低，每艘船铺设费用以120万元预估，将会带来3亿元以上营收。

本标准的发布实施将在国际船舶和内河船舶进行大力推广实施应用，技术具有较强的引领性，对船舶节能降碳，准确核算起到重大作用，同时对于国际航运的船东，节省很大的碳关税，产生巨大的经济效应和社会效应。该项标准填补国际、国内船舶CO2直接测量技术要求的空白，助力船运业节能降碳，绿色发展的战略实现。
与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

国内尚未有针对船舶碳排放在线计量标准。本标准是基于牵头单位多年来在碳排放在线监测领域的实际工作经验，并参考国内外同行发表学术论文中相关技术进行撰写。

与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

无。

以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
无。
与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本文件的编写符合法律法规的要求，与现行国家法律、法规和强制性国家标准均无矛盾冲突内容。

重大分歧意见的处理经过和依据

无。

涉及专利的有关说明
无。
实施团体标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

建议本标准首先作为团体标准发布，希望团体标准试用成熟之后，收集各单位、企业和管理部门意见进行进一步完善，然后可考虑制定行业或国家标准。
建议在学会内部相关单位尤其是各大船运公司进行宣传介绍。
在船舶行业的各种学术会议或培训会议上进行宣贯和解读。
在国内期刊杂志或学会的杂志上发布标准发布的通告并出版相关标准内容。
建议发布即实施。

其他应当说明的事项

无。

