《船舶温室气体在线计量监测系统 第1部分 技术要求》编制说明

工作简况

任务来源

根据《中国计量测试学会团体标准管理办法》和中国计量测试学会标准建设工作安排，经学会标准工作专家委员会审议，批准团体标准《船舶温室气体排放在线计量监测系统 第1部分 技术要求》项目制定计划。本标准由中国计量测试学会碳测量与核算专业委员会提出，中国计量测试学会归口。招商局检测技术控股有限公司、北京中计碳汇科技有限公司、中国计量科学研究院、北京雪迪龙科技股份有限公司等组织编写。

制定背景

国际海事组织（IMO）致力于推动航运业的温室气体减排工作，2018 年通过了《减少船舶温室气体排放的初步战略》，确定了温室气体减排的量化目标及措施，通过对现有船舶和新造船舶进行技术革新以及推广低碳燃料，逐步实现减排，计划至 2050 年至少减排 50%，最终目标为 21 世纪尽快消除国际航运的温室气体排放，并发布船舶燃油消耗的数据收集和报告系统（以下简称“IMO DCS”）；欧洲会议及欧盟理事会发布了用于监测、报告、验证船舶 CO2 排放的海上运输法规则（以下简称“EU MRV”）已于2018年1月开始实施。EU MRV&IMO DCS提供的4种CO2监测方法，分别为燃料供应单（BDN）跟踪和燃料舱定期盘点法，燃料舱液位监测法，针对燃料燃烧过程的流量计监测法，以及直接CO2排放测量法。

前三种监测方法为船舶的节能降碳提供时间、空间层面的排放数据联系，存在人为干扰影响，增加人工成本的同时还无法准确评估节能降碳实际效果，亟需更新与优化。

欧盟虽然给出这四种方法，但是对于直接CO2排放测量的技术细节要求，设备要求，设备运行维护要求，数据质量等方面没有给出明确要求属于空白状态，因此该标准的出台将在国际国内航运业碳排放量计量方面大力推广实施应用，技术具有较强的引领性。尤其对国际航运业应对欧盟CBAM的发展起到重大作用，产生巨大的经济效益和社会效益。该项标准填补国际、国内船舶CO2直接监测计量的空白，助力船运业节能降碳，绿色发展的战略实现。

起草过程

本规范的编写工作由中国计量测试学会碳测量与核算专业委员会组织召集，北京雪迪龙科技股份有限公司承担具体组织编写任务，由招商局检测技术控股有限公司、北京中计碳汇科技有限公司、中国计量科学研究院等XXXXX人员起草，同时邀请中国标准化研究院、九衡（北京）标准化技术服务有限公司等单位共同成立起草工作组，进行本标准相关内容的起草、讨论和修改，负责完成相关文件准备工作。

1.立项阶段
2023年11月，北京雪迪龙科技股份有限公司作为主要起草人，完成了初稿的撰写，并向中国计量测试学会提出了制定标准与立项的申请。2023年12月，中国计量测试学会下达《船舶温室气体排放在线计量监测系统 第1部分 技术要求》团体标准立项计划，该标准正式立项。

2.起草阶段
2024年1-2月，召集经验丰富的碳排放计量单位或企业的专家共同成立标准起草工作组，完善标准草案。

2024年3-5月，面向各有关单位和专家进行内部研讨，并进行技术调研，针对专家意见进行草案整理和修改，形成征求意见稿，同时撰写本标准的编制说明。
3.征求意见阶段
2024年。

4.审定阶段
团体标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订国家标准时，还包括修订前后技术内容的对比

团体标准编制原则

本标准按照国家标准GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准结构和编写规则》的规定要求进行制定。
本标准主要参考GB/T 16157 等碳排放、检测等标准（见征求意见稿）。
主要内容

本标准结构含6个部分。主要技术内容包括一般要求、监测系统要求等内容。

一般要求包括监测内容及边界、监测方法两部分内容。
监测系统要求包括监测系统组成及功能、环境条件、系统性能及仪器设备、试验方法等内容。
确定依据
本标准的制定主要是结合牵头单位多年来在船舶碳排放监测领域的实际工作经验进行撰写，同时参考了国内外同行发表的的研究成果。
修订国家标准时，还包括修订前后技术内容的对比
无。

试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
试验验证的分析、综述报告
按照本标准规定要求，牵头单位已经在“碳计量”方面深耕多年，积累了宝贵经验。同时在水泥生产企业碳排放监测计量等方面开展了系统的研究，积累了众多的科研成果。部分参编单位在在线碳排放监测计量及应用层面有专业的团队和实战经验，可面向第三方客户提供碳排放在线监测计量系统，以支持碳排放监测。编写组通过对各参编单位已有监测计量方法以及行业已发表的团体标准的构建方法、检测技术指标进行归纳分析，对标准内容的科学合理性进行了验证，结果表明本团体标准所确定的技术要求是适用的。

技术经济论证
船运业在2007年的碳排放约10亿吨，约占全球碳排放量的3.3%，占比较大。国际航运业的快速发展，引起了CO2排放急剧增加，若不加以控制，将在2050年增长近5倍，占全球总排放的18%。现有的温室气体排放数据基于核算法，无法为船舶的节能降碳提供时间、空间层面的直接排放数据，无法准确评估节能降碳实际效果。直测法有更好的时效性，准确度，为后续监管使用可以作为互换和监管的可能性。同时提高船舶碳排放监测的科学性，并与船舶运行状态、燃油状态等参数结合，可以评估燃烧效率和发动机效率，为绿色船舶提供支撑数据。
目前的核算法是基于消耗的燃油量乘以排放因子，根据重硫油和轻硫油的差异，其排放因子分别为XX和XX，但是实际上，在船舶运行过程中，会因为船舶的航向、环境温度和湿度等差异，其燃烧效率是非100%，因此用排放因子会比实际CO2排放量偏高，本标准制定团队，在某40万吨散货船安装了直测CO2监测系统，将CO2的直测数据与核算数据用日均值进行比较，整体会低7%左右，该船日均值CO2排放量为200吨，直测的数据会使得CO2排放量减少14吨，按照每吨CO2碳排放权为85欧元，则每天节省1190欧，一年运行300天，则节省11.62万欧元，我国有远洋货轮大约上万艘，经济效益非常可观。

本标准针对船舶二氧化碳监测边界界定、监测方法、在线监测要求和计量要求提供了指导与建议，将为船舶二氧化碳排放在线计量监测系统设计及数据校验提供技术支持和保障，制定意义重大。

本标准核心技术内容涉及的二氧化碳排放在线监测和计量技术方法和要求等都是比较成熟的操作，在该研究领域以及企业中广泛适用，因此本标准内容技术和经济上可行。

预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准的发布实施将在国际船舶和内河船舶进行大力推广实施应用，技术具有较强的引领性，对船舶节能降碳，准确核算起到重大作用，同时对于国际航运的船东，节省很大的碳关税，产生巨大的经济效应和社会效应。该项标准填补国际、国内船舶CO2直接测量技术要求的空白，助力船运业节能降碳，绿色发展的战略实现。
与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

国内尚未有针对船舶碳排放在线计量标准。本标准是基于牵头单位多年来在碳排放在线监测计量领域的实际工作经验，并参考国内外同行发表学术论文中相关技术进行撰写。

与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

无。

以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
无。
与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本文件的编写符合法律法规的要求，与现行国家法律、法规和强制性国家标准均无矛盾冲突内容。

重大分歧意见的处理经过和依据

无。

涉及专利的有关说明
无。
实施团体标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

建议本标准首先作为团体标准发布，希望团体标准试用成熟之后，收集各单位、企业和管理部门意见进行进一步完善，然后可考虑制定行业或国家标准。
建议在学会内部相关单位尤其是各大船运公司进行宣传介绍。
在船舶行业的各种学术会议或培训会议上进行宣贯和解读。
在国内期刊杂志或学会的杂志上发布标准发布的通告并出版相关标准内容。
建议发布即实施。

其他应当说明的事项

无。

