	中  国  科  协  学  会  服  务  中  心


关于开展2022年科技法律宣传作品

征集活动的通知

各全国学会、协会、研究会秘书处（办公室）：

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，大力弘扬法治精神，深入推进“八五”普法规划，营造全国学会和广大科技工作者尊法学法守法用法的浓厚氛围，中国科协学会服务中心开展2022年科技法律宣传作品征集活动，本次活动将通过短视频、摄影、书画作品等形式，展示全国学会和科技工作者在法治建设中取得的成绩，进一步弘扬法治精神，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

科技法律在我身边

二、主办单位

中国科协学会服务中心

三、活动时间

作品征集阶段：7月18日至8月18日

作品评选阶段：8月19日至9月30日

作品展播阶段：2022年“宪法宣传周”期间

四、活动征集对象

各全国学会、协会、研究会、各有关单位及广大科技工作者。本次征集活动面向全社会开展，个人、组织或单位均可投稿，请各全国学会积极组织本单位工作人员及会员参加。

五、作品主要内容

（一）深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和全面依法治国新理念新思想新战略；

（二）围绕党和国家工作大局，学习宣传宪法、民法典、科技创新、推动高质量发展、社会治理现代化相关的政策法律法规；

（三）展现全国学会和广大科技工作者尊法学法守法用法良好风貌的作品，包括但不限于科技创新、科技成果转化、知识产权保护、劳动人事保障、依法依章办会等与全国学会、科技工作者相关的法律场景。

六、作品形式

（一）科技法律普法短视频作品

（二）科技法律普法摄影作品

（三）科技法律普法书画作品

七、作品要求

（一）整体要求

1.作品内容要注重政治性、思想性、法治性、原创性、艺术性、美观性等相统一，大力弘扬社会主义核心价值观，传播正能量，内容健康、积极向上，注重展现全国学会和广大科技工作者尊法学法守法用法良好风貌，具有良好普法宣传效果。
2.请严格按照主题、时长等要求报送作品。一组作品不超过3件，作品按名称计1件作品，每个类别限报一组，可以多类别报送。每个作品需附150字以内的简介。经审核不符合相关要求的作品视为无效投稿。

3.投稿作品中一律不得标注参赛人姓名（书画作品落款除外）、参赛单位名称、制作单位标志等与作品内容无关的信息。

4.提交作品须为创作者本人或本单位原创，作者在报送作品后即视为许可主办方以公益宣传为目的，使用或授权第三方无偿使用该作品，作者保留作品的署名权和自行使用权。如作品出现知识产权纠纷，主办方保留取消其作者参选资格的权利，对于已完成作品著作权许可使用等相关工作的作品，主办方有权撤销作品著作权许可使用协议并追回相关费用等。

（二）分类作品要求

1.科技法律普法短视频作品：

时长300秒以内，大小不超过2G，输出格式为MP4（H264/1080p/码率不低于5Mbps），视频画面要求清晰稳定，色彩自然，无明显背景噪音，有对白或配音的视频作品须有中文字幕，可配背景音乐，解说声与背景音乐协调匹配，声音与画面要同步。

2.科技法律普法摄影作品：

高清图片作品，色彩不限；作品格式为JPG格式，照片存储值不低于2MB。

3.科技法律普法书画作品：

高清图片作品，色彩不限，画面能够完整展示作品内容，无明显褶皱折痕等。

八、参与方式
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请登录http://dev.faxuanyun.com/cps/activity/dmzj_index.html或扫描下方二维码进入活动页面，填写投稿人及投稿作品信息。

投稿作品请上传至投稿人个人百度网盘，并生成网盘分享链接和提取码，在投稿页面填写网盘分享链接和提取码（分享有效期设置成永久有效）。

作品投稿备用邮箱wangchunlei@faxuan.net（仅在无法使用网盘或其他特殊情况下用于作品投稿。）

九、评选设置

主办单位组织相关专家从作品主题立意、逻辑性、美观性、艺术性等方面，对投稿作品进行评审选优，优秀作品的评选结果将在科技工作者之家网-科技法律传播栏目、中国科协学会服务中心官网和“学会服务365”微信公众号进行公示。
被选为优秀作品的投稿作品，主办单位将联系作者开展作品著作权许可使用等相关工作。
具体评选设置如下：

1.科技法律普法优秀短视频作品5名；

2.科技法律普法优秀摄影作品10名；

3.科技法律普法优秀书画作品10名。

十、作品展播

本次活动的优秀作品经评选公示后，将对作品进行剪辑整理，于2022年“宪法宣传周”期间在中国科协学会服务中心相关系列活动中进行专题展播。

联系电话：

010—62101091   王辛未
15321191249       王春雷（兼技术支持）  

中国科协学会服务中心

2022年7月15日
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